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Automatizace – regulované obvody

Automatizace – regulované obvody – Exponenciální převodník (antilog – zesilovač)

Exponenciální převodník (antilog – zesilovač) viz (obr. 1) :

Dokažte, že 


a) 



b) Pro


    a R2=10kΩ je 

























Obr. 1 Exponenciální převodník (antilog – zesilovač)

Tranzistor T1 má definovaný proud kolektoru proudovým zdrojem IREF. Proto





Analogicky 





Pro ideální operační zesilovač OZ1 a OZ2 je napětí na neinvertující a 

invertující vstupní svorce stejné. Proto platí pro OZ1, že U+=UBE1-UBE2 a pro 

operační zesilovač OZ2 je 




Současně musí u OZ1 platit 




Srovnáním výrazů pro napětí neinvertující svorky U+ a po dosazení za napětí 

báze-emitor dostáváme





Snadnými úpravami dostaneme vztah





Při pokojové teplotě je UT =26 mV. Pro R3 =100kΩ, R1 =160kΩ a R2 =10kΩ 


dostaneme při 





Vstupní napětí Ui může být kladné i záporné polarity. Výstupní napětí U0 je 

vždy kladné. Pro Ui = 0V a uvedené poměry je U0 =1V, pro Ui = 1V je U0 =0,1V, 

pro Ui = -1V je U0 =10V.

Je nutné doplnit, že člen UT je závislý na teplotě přechodů tranzistorů.



































Cvičení



1. Do daného obrázku exponenciálního převodníku (antilog – zesilovač) dopiš jednotlivé veličiny popisující tento převodník.    












2. Po provedení důkazu, zkus napsat vztah, který dostaneme srovnáním výrazů pro napětí neinvertující svorky U+ a po dosazení za napětí báze-emitor. 








[bookmark: _GoBack]
Test

1. Pro ideální operační zesilovač OZ1 a OZ2 je napětí na neinvertující a invertující vstupní svorce jaké? 
a) stejné
b) různé
c) na neinvertující kladné, na invertující záporné
d) na neinvertující záporné, na invertující kladné

2. Člen UT je závislý na teplotě čeho?

a) přechodů tranzistorů
b) přechodů vstupů
c) odchodů tranzistorů
d) svorek

3. Vstupní napětí Ui může být jaké?

a) kladné i záporné polarity
b) jen záporné polarity
c) jen kladné polarity
d) jen nulové polarity
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